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Некоммерческое партнерство «Балтийское объединение специализированных подрядчиков в области энергетического обследования «БалтЭнергоЭффект»

Некоммерческое партнерство «Балтийское объединение специализированных подрядчиков в области энергетического обследования «БалтЭнергоЭффект» (далее – НП «БалтЭнергоЭффект» или Партнерство) учреждено 25 марта 2010 г.

17 сентября 2010 г. Партнерству присвоен статус саморегулируемой организации, основанной на членстве лиц, выполняющих энергетическое обследование (регистрационный номер в  государственном реестре – СРО-Э-022).

Сегодня Партнерство объединяет 126 компаний, среди которых не только энергоаудиторские организации Санкт-Петербурга, Ленинградской области, Северо-Западного региона, но и организации Москвы, Приволжского, Сибирского, Южного, Северо-Кавказского регионов. 

НП «БалтЭнергоЭффект» является членом Национального объединения саморегулируемых организаций в области энергетического обследования, членом Ассоциации рационального использования энергоресурсов "Межотраслевая Ассоциация Энергоэффективность и Нормирование", а также членом Санкт-Петербургской торгово-промышленной палаты.
ЦЕЛИ ПАРТНЕРСТВА
На настоящем этапе система саморегулирования в России сформирована и состоялась как институт. Сейчас основной целью Партнерства является совершенствование деятельности Партнерства и его членов, повышение качества энергетического обследования и энергетических паспортов, а также обеспечение регистрации паспортов в Минэнерго РФ.

По-прежнему целями работы Партнерства являются защита интересов компаний, входящих в Партнерство и представление их интересов компаний в органах государственной власти, органах местного самоуправления,  а также активная информационная политика, содействие компаниям-членам в решении текущих проблем.
ЗАДАЧИ  ПАРТНЕРСТВА

· Реализация политики саморегулирования в области энергетического обследования.

· Разработка и утверждение дополнительных требований к стандартам и правилам,   регулирующим деятельность в области энергетического обследования, методических рекомендаций по проведению энергетического обследования объектов различного назначения, оформлению энергетического паспорта, определения стоимости энергоаудита.
· Совершенствование нормативно-правовой базы в области энергетического обследования.

· Участие в разработке нормативно-методических документов в составе Национального объединения СРО в области энергетического обследования;
· Взаимодействие с органами государственной власти, общественными организациями и СМИ, международными неправительственными организациями, осуществляющими деятельность в сфере, близкой Партнерству по целям.

· Обеспечение дополнительной имущественной ответственности членов Партнерства перед потребителями выполненных ими работ и иными лицами.

· Формирование и поддержание высокого профессионального уровня специалистов в области энергетического обследования, повышение их квалификации. 

· Защита прав субъектов деятельности в области энергетического обследования.

· Обеспечение информационной открытости деятельности Партнерства и его членов.

СТРУКТУРА ПАРТНЕРСТВА 
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ИТОГИ РАБОТЫ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ОРГАНА в 2011 году 

Директор 

Единоличным исполнительным органом Партнерства является Директор Партнерства. К компетенции Директора относятся все вопросы руководства текущей деятельностью Партнерства, за исключением вопросов, отнесенных к компетенции Общего собрания членов Партнерства, Совета Партнерства.

БЫКОВ Владимир Леонидович

член Совета Национального объединения саморегулируемых организаций в области энергетического обследования, вице-президент Национального объединения проектировщиков, член Совета Национального объединения изыскателей, доцент кафедры управления Санкт-Петербургского Государственного архитектурно-строительного университета, член Инженерной секции Санкт-Петербургского Союза ученых, член попечительского Совета Санкт-Петербургского отделения Общероссийского общественного Фонда «Центр качества строительства», председатель Комитета по предпринимательству в сфере строительства и рынку недвижимости Санкт-Петербургской торгово-промышленной палаты, член рабочей группы по вопросам градостроительной деятельности и саморегулирования Общественного совета при Минрегионе России, кандидат технических наук, Почетный строитель России,
Директор осуществляет руководство текущей деятельностью Партнерства, организует выполнение решений Общего собрания членов Партнерства и Совета Партнерства. 

Директор Партнерства осуществляет следующие функции: 
· руководит работой Партнерства в соответствии с его программами и планами;

· без доверенности действует от имени Партнерства, совершает сделки, иные юридические действия и акты, самостоятельно распоряжается имуществом Партнерства в пределах утвержденной сметы Партнерства;

· представляет Партнерство во всех государственных органах, учреждениях и  организациях, в отношениях со всеми третьими лицами, как в Российской Федерации, так и за границей;

· открывает расчетный и иные счета Партнерства в банках;

· издает приказы, распоряжения, дает указания, обязательные для исполнения работниками Партнерства, утверждает правила внутреннего трудового распорядка и обеспечивает их соблюдение;

· по согласованию с Советом партнерства утверждает штатное расписание, утверждает Положения об оплате труда, должностные инструкции и другие положения, регламентирующие условия труда работников Партнерства;

· принимает на работу и увольняет работников Партнерства, применяет к ним меры дисциплинарного воздействия в соответствии с законодательством Российской Федерации о труде;

· обеспечивает выполнение решений Общего собрания членов Партнерства и Совета партнерства и несет ответственность за деятельность Партнерства перед Общим собранием членов Партнерства и Советом партнерства;

· организует учет и отчетность Партнерства, несет ответственность за ее достоверность;

· представляет на утверждение Совета партнерства годовой отчет и баланс Партнерства;

· выдает доверенности от имени Партнерства;

· принимает решения о предъявлении от имени Партнерства претензий и исков к юридическим и физическим лицам и об удовлетворении претензий, предъявляемых к Партнерству;

· совместно с Советом партнерства обеспечивает подготовку и проведение Общих собраний членов Партнерства;

· организует техническое обеспечение работы Общего собрания членов Партнерства и Совета партнерства;

· осуществляет контроль за рациональным и экономным использованием материальных, трудовых и финансовых ресурсов;

· в пределах своей компетенции обеспечивает соблюдение законности в деятельности Партнерства;

· имеет право присутствовать на заседаниях Совета и специализированных органов Партнерства с правом совещательного голоса

· решает другие вопросы текущей деятельности Партнерства.

Юридический отдел

Одним из основных направлений деятельности юридического отдела в 2011 году стала доработка отдельных локальных актов Партнерства, в том числе правил приема, проверки и учета энергетических паспортов, составленных членами Некоммерческого партнерства «Балтийское объединение специализированных подрядчиков в области энергетического обследования «БалтЭнергоЭффект». 

Также юридическим отделом были подготовлены проекты новой редакции Устава Партнерства и положения об Общем собрании членов, утвержденные на Общем собрании членов в марте 2011 года, обеспечена государственная регистрация новой редакции Устава.
В повседневной практике юридический отдел осуществляет:

· подготовку ответов на обращения, поступающие в адрес Партнерства от членов саморегулируемой организации, государственных органов, учреждений и иных организаций; 

· правовую экспертизу проектов договоров страхования гражданской ответственности членов Партнерства за вред, причиненный вследствие недостатков работ по энергетическому обследованию;

· правовую экспертизу договоров и соглашений, заключаемых Партнерством; 

· правовую поддержку и сопровождение деятельности иных структурных подразделений и специализированных органов Партнерства; 

· подготовку и подачу необходимых документов для государственной регистрации изменений учредительных документов Партнерства и т.п.

Сотрудники отдела способствовали обеспечению участия руководства НП «БалтЭнергоЭффект» в работе различных совещательных органов Координационного научно-технического совета саморегулируемых организаций в области энергетического обследования. 

Департамент по экспертно-методической работе

Департамент по экспертно-методической работе осуществляет организацию приема от юридических и физических лиц, индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность в области энергетического обследования, заявлений о принятии в члены СРО, о выдаче свидетельств о членстве в саморегулируемой организации, а также выполняет разработку требований и  методических рекомендаций по вопросам, связанным с приемом в члены СРО.

В 2011 году сотрудниками Департамента по Экспертно-методической работе Партнерства принято и направлено на рассмотрение Совета 75 заявления о приеме в члены Партнерства. На основании решений Совета в состав Партнерства принято 75 организации, из них из Санкт-Петербурга и Ленинградской области –33 члена (44% от общей численности принятых в 2011 году членов); из других субъектов Российской Федерации – 42 члена (56%). 

Следует отметить, что в  2011 году 5 членов НП «БЭЭ»  были  исключены по решению Совета партнерства в связи с отсутствием допуска хотя бы к одному виду работ, 13 членов партнерства исключены в связи с подачей заявления о добровольном прекращении членства и 3 организации были исключены по причине неоплаты взносов в компенсационный фонд.
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На сегодняшний день в трех субъектах Российской Федерации действуют  обособленные подразделения НП «БалтЭнергоЭффект» - территориальные управления,  а именно: 

	1. В Калининградской области.

	2. В Иркутской области, Республике Бурятия и Республике Саха (Якутия).

	3. По Югу России.
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Кроме того, в  одном субъекте Российской Федерации (Республике Карелия) на основании доверенности работает представитель Партнерства. 

В совокупности в результате работы территориальных управлений в члены НП «БалтЭнергоЭффект» приняты 42 организации. 
Отдел информатизации и организации ведения реестра (ОИ и ОВР)

В компетенцию отдела входят:

·  обеспечение функционирования комплекса технических и программных средств автоматизации деятельности Партнерства; 

·  централизованное ведение Реестра членов саморегулируемой организации, обеспечение доступа к информации о членах, обязательной к раскрытию в порядке и объеме, устанавливаемом в соответствии с законодательством РФ, а также выполнение мероприятий, предусмотренных законодательством  для обеспечения конфиденциальности;

·  своевременное уведомление федерального органа исполнительной власти (Минэнерго РФ) об изменении в уставных и других внутренних документах Партнерства, а также об изменении численности членов; 

· обеспечение направления в федеральный орган исполнительной власти (Минэнерго РФ) энергетических паспортов;

·  контроль за соблюдением информационной безопасности в области информационных систем и телекоммуникаций; 

· оказание содействия в поддержании и насыщении сайта Партнерства;

·  проработка перспективных направлений развития в сфере компьютеризации.

В 2011 году в Реестр членов Партнерства были введены данные по 75 организациям.
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Региональный состав членов НП «БалтЭнергоЭффект» 

В состав Партнерства входят 126  компаний - представителей 20 субъектов Российской Федерации. Наибольшее представительство имеют организации из Санкт-Петербурга (54 компании), Ленинградской и Калининградской областей (по 9 компаний), Мурманской и Ростовской областей (по 8 компаний), Ставропольского края (5 компаний). 
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В 2011 году членам Партнерства выдано 71 Свидетельства о членстве в СРО.
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Бухгалтерия

В задачи отдела бухгалтерии входит учет поступающих доходов, в том числе членских и вступительных взносов, финансирование и учет финансирования расходной части в соответствии с утвержденной сметой, организация и ведение бухгалтерского и налогового учета в соответствии с требованиями законодательства РФ.

Компенсационный фонд НП «БалтЭнергоЭффект» формируется за счет взносов членов Партнерства и служит для покрытия убытков, причиненных любым членом СРО в результате своей профессиональной деятельности.

Компенсационный фонд является резервным фондом в случаях, если суммы страховых выплат оказывается недостаточно для возмещения причиненного вреда.
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Данные по вступительным и членским взносам представлены на диаграммах.
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Общий отдел
В 2011 году Отделом решались следующие задачи:

·  организация протокольной деятельности в Партнерстве (общее количество оформленных протоколов – 43); 

· организация и ведение кадрового делопроизводства;

·  обеспечение административной деятельности Партнерства;
·  осуществление контроля за соблюдением правил внутреннего трудового распорядка, а также правил и норм охраны труда.
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Отдел обеспечения мероприятий контроля и дисциплинарной практики
Отдел контроля за соблюдением требований к оформлению энергетического паспорта должен осуществлять контроль деятельности членов НП «БалтЭнергоЭффект» в части соблюдения ими требований, установленных правилами и стандартами Партнерства.
    Кроме того, в 2011 году НП «БалтЭнергоЭффект» выполнило следующий объем работ:

осуществлена регистрация и проверка договоров страхования гражданской ответственности в случае причинения вреда вследствие деятельности организации – энергоаудитора – 148 пакетов документов.

Общественная деятельность Партнерства и взаимодействие с органами государственной власти

Руководство и представители НП «БалтЭнергоЭффект» принимают активное участие во встречах с руководителями районов Санкт-Петербурга по организации и проведению энергетического обследования. 

НП «БалтЭнергоЭффект» активно участвует в общественной деятельности, сотрудничая как с петербургскими общественными организациями и объединениями, так и с региональными ассоциациями, такими, как Союз энергетиков Северо-Запада, Санкт-Петербургская торгово-промышленная палата.

В марте НП «БалтЭнергоЭффект» в качестве соорганизатора приняло участие в Учредительном Съезде саморегулируемых организаций в области энергетического обследования. Директор НП «БалтЭнергоЭффект» Быков В.Л. вошел в состав Совета Национального объединения.

Кроме того, представители Партнерства принимают активное участие в работе профильных Комитетов Национальных объединений НОСТРОЙ, НОП и НОЭ.

В течение 2011 года в интересах членов СРО были проведены 3 крупные районные конференции с участием руководителей бюджетных организаций, на которых разъяснялись основные требования Закона № 261, порядок проведения энергетического обследования в организациях бюджетной сферы. Представители НП «БалтЭнергоЭффект» приняли участие в заседании четырех районных коллегий для привлечения внимания руководства районов к вопросу организации и проведения энергоаудита.

В сентябре НП «БалтЭнергоЭффект» выступило одним из  партнеров II Всероссийской научно-практической конференции «Саморегулирование в строительном комплексе: повседневная практика и законодательство», которая вошла в деловую программу ежегодной Международной выставки «Балтийская Строительная Неделя BalticBuild»  и была поддержана федеральными и региональными органами власти и общественными организациями. 
В октябре 2011 года Партнерство и его члены приняли участие в ряде специализированных мероприятий, среди которых – Третий международный конгресс «Энергоэффективность. XXI век», международная специализированная конференция «Модернизация ЖКК России» в рамках выставки «ЖКХ России-2011»  и др.

Информационная деятельность Партнерства
В рамках осуществления информационной политики в 2011 году оказывалась информационная поддержка и продвижение Партнерства и его членов с помощью Интернет-ресурса Партнерства www.srobaltenergo.ru, освещения их деятельности в средствах массовой информации, организации участия в профильных мероприятиях. 
За прошедший год Партнерство выполняло ряд следующих задач по данному направлению:

· взаимодействие со СМИ, общественными организациями для своевременного информирования общественности о важнейших событиях в деятельности Партнерства, а также его членов (за 2011 год было опубликовано более 20 материалов в профильных и общественно-деловых СМИ, вышли 10 телевизионных сюжетов в рамках программ «Строительная панорама» на канале ТВЦ, выпущен презентационный фильм о деятельности Партнерства;

· обеспечение информацией о деятельности Партнерства заинтересованных лиц, в том числе путем размещения информации на сайте Партнерства;

· разработка предложений по участию членов Партнерства в выставках, тематических конференциях, осуществление участия согласно принятым предложениям;

· создание системы источников деловой информации.
На сегодняшний день в целях информирования общественности о деятельности Партнерства и продвижения компаний-членов Партнерства осуществляется сотрудничество с такими ведущими специализированными, деловыми и общественно-политическими СМИ, как:

· журнал «Балтийский горизонт»,

· газета «Российская газета»,

· журнал «Саморегулирование & бизнес»,

· журнал «Энергонадзор-информ»,

· журнал «Техническое регулирование»,

· журнал «Строительство и городское хозяйство»,

· газета «Энергетика и промышленность России»,

· газета «Строительный еженедельник»,

· агентство строительных новостей АСН-Инфо,

· журнал «Вестник строительного комплекса», 

· газета «Ведомости»,

· газета «Деловой Петербург»,

· журнал СПб ТПП «Бизнес-информ»,

· журнал «АРДИС»,

· журнал «Новые возможности»,

· телеканал «Строй-ТВ»,

· журнал «СНИП»,

· сайт «dp.ru».

В 2011 году PR-деятельность Партнерства была направлена на получение высокого рейтинга в информационном пространстве, как на уровне Санкт-Петербурга и других, отдельно взятых регионов, так и на федеральном уровне  в целом. 
Членские  взносы в 2011 году, тыс. рублей
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